

К ВОПРОСУ ОБ ОНТОЛОГИЧЕСКИХ ОСНОВАНИЯХ  
РУССКОЙ ДУХОВНОЙ КУЛЬТУРЫ М. Ю. Вирманова

Начавшаяся в нашей стране десять лет назад перестройка социалистического общества и перемещаая в процессы, рассматриваемые и осуществляемые различными социальными и идеологическими силами в зависимости от их ценностных и мировоззренческих ориентаций как духовное и социально-экономическое возрождение России или цивилизационный слом, привела к тому, что стена, отделявшая наше общество от его исторических корней и духовных традиций, разрушилась. Снят также завес, закрывавший нашу страну от широкого проникновения в нее продуктов западноевропейской и американской культуры.

Становление и формирование духовной атмосферы современного российского общества, определяемое этими факторами, обнаруживает несколько тенденций. С одной стороны, налицо тенденция открытия духовно-исторических корней и оснований русской культуры и личностного приобщения к ним на путях осмысления и духовно-практической реализации смыслов и ценностей православия как традиционно русского исповедания христианской религиозной веры. С другой стороны, настойчивые попытки внедрения новой модели социально-экономического устройства российского общества требуют своего нравственного обоснования и идеологического обеспечения, которое реформаторы социалистического общества находят в ценностных ориентациях западноевропейской и американской цивилизации и в первую очередь в мировоззрении протестантизма с его сакрализацией материально-экономической и социальной сферы и утилитарно-практическим отношением к религиозной деятельности.

По замыслу идеологов этого направления внедрение новых мировоззренческих ориентаций в сознание и быт россиян должно стимулировать их активность в хозяйственно-экономической деятельности, а также сформировать и упорядочить этику предпринимательской деятельности и социально-экономических отношений, сделав их легко управляемыми и контролируемыми посредством придания им духовно значимого смысла. В этом отношении становится понятной та санкционированная заинтересованными лицами активность зарубежных проповедников протестантского направления, которая приз-

вана дать мировоззренческое обеспечение внедрению новой модели социально-экономического порядка российского общества, придав сознанию россиян направление, удобное для осуществления радикальных реформ.

В этой духовной ситуации возникает потребность осознания особенностей, корней и традиций русской духовной культуры, исторически неразрывно связанной с православным исповеданием христианской веры, и разумно-трезвого отношения к мировоззренческим ориентациям протестантизма. Сравнив смысловое содержание этих двух исповеданий христианской веры, мы имеем возможность глубже осознать и постигнуть особенности национальной духовной культуры в ее уникальности и самобытности.

Известно, что духовный характер и содержание любой культуры определяется теми ценностями и смыслами, которые в этой культуре почитаются и исповедуются как высшие. В христианской духовной культуре, к которой принадлежат православие и протестантизм, высшей ценностью является спасение души для вечной жизни через общение с Богом и уподобление Ему путем соединения с Богочеловеком Иисусом Христом. Понимание природы абсолютного божественного бытия, или Царства Божия, и путей его постижения человеком, соединения с ним, а тем самым и духовной сущности человека, составляет онтологическое основание духовной культуры христианства.

Онтологические основания русской духовной культуры определяются опытом личного вхождения и участия личности в жизнь Бога-Святой Троицы, который дает и хранит Православная Церковь. Особенности православного учения о Боге и церковный опыт вхождения в Его жизнь и участия в ней человеческой личности и обуславливают специфику онтологических оснований русской духовной культуры. Ярче всего эти основания проявляются в понимании религиозной веры и дел, совершаемых человеком в соответствии с его верой, в характере поступков, которые определяются как истинно добрые, или богоугодные. "Вера без дел мертва" и должна обнаруживаться в делах веры. Понимание критериев богоугодности дел веры проявляет различие онтологических оснований духовной культуры православия и протестантизма.

Для православия истинно богоугодными считаются дела совершаемые свободно от мотивов какой бы то ни было личной корысти "Христа ради", "во славу Божию", т.е. бескорыстно, без расчета.